בית הספר התיכון ע"ש בליך, רמת גן.

יום ראשון 17  במאי 2009
מכניקה

במבחן זה 5 שאלות עליך לענות על 3   מתוכן.

לכל שאלה 
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 נקודות. סה"כ 
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 נקודות.
הזמן המוקצב לבחינה הוא 105 דקות.
חומר עזר מותר לשימוש: דף נוסחאות ומחשבון מדעי.
הוראות לנבחן: 

1. במידה וענית על יותר משלוש שאלות, תיבדקנה רק שלוש הראשונות מביניהן.

2. הקפד לענות על כל שאלה בדף נפרד. (לא עמוד – דף נפרד!)

3. רשום שם, כיתה, שם המורה ומספר שאלה באופן ברור על כל דף.

4. הבע את תשובותיך באותיות תחילה ורק אחר כך הצב מספרים וחשב..
5. תאוצת הכובד תחשב ל- 
[image: image3.wmf]2
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6. הצג את תשובותיך המספריות כשהן מעוגלות לשתי ספרות משמעותיות אחרי הנקודה העשרונית (אם יש צורך בכך כמובן).

7. השימוש בטיפקס ובעיפרון ישללו ממך את זכות הערעור.
השאלות מנוסחות בלשון זכר אך מכוונות לבנות ולבנים כאחת


[image: image4.wmf]
2. כדור פינג פונג שוחרר ממנוחה וקפץ על השולחן מספר פעמים. תנועתו נמדדה על ידי מד מרחק כך שציר המקום כיוונו כלפי מטה !! (ראה תרשים א').
[image: image1.wmf]3
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התנגדות האויר איננה זניחה !! 
בתרשים ב' מוצג חלק מגרף מהירות זמן של הכדור כפי שהתקבל מתוצאות הניסוי.
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תרשים ב'

1. איזה קטע בגרף מתאר את הנפילה הראשונה ואיזה קטע מתאר את העליה הראשונה? נמק.
2. חשב את תאוצת הכדור בזמן הנפילה הראשונה ובזמן העליה הראשונה.
3. חשב את הגובה שממנו נפל הכדור.
4. הסבר האם הכדור עלה לאותו גובה שממנו הופל?
5. הסבר מה גורם להבדל בין התאוצות בעליה ובירידה? לווה הסברך בשרטוט מתאים.
6. מסת כדור הפינג פונג היא 2 גרם, חשב את גודלו הממוצע של כוח התנגדות האויר בקטע הנפילה הראשון.
3. תיבת עץ שמסתה 
[image: image6.wmf]kg

M

1

1

=

 מונחת על מישור משופע בזווית α (
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) וקשורה בחוט העובר מעל גלגלת למתקן משקולות התלוי מצידו השני של המישור, כמתואר בתרשים. מסת כל אחת מהמשקולות היא 
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. מסות החוט, הגלגלת ומתקן המשקולות זניחות. מקדם החיכוך בין התיבה למשטח הוא 
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1. מהו המספר הקטן ביותר של משקולות שיש לתלות על המתקן כדי שהמערכת תתנתק ממקומה כך שהתיבה תתחיל לנוע במעלה המדרון?
2. תולים על המתקן תשע משקולות ומשחררים את המערכת ממנוחה. מצא את תאוצת המערכת ואת המתיחות בחוט.
3. בתנאים של הסעיף הקודם:
(1) מהם הכוחות הפועלים על המשקולות? ציין מי מפעיל כל כוח על המשקולות, מה גודלו של הכוח ומה כיוונו. 
(2) מהו כוח התגובה לפי החוק השלישי של ניוטון לכל אחד מהכוחות הפועלים על המשקולות? ציין מי מפעיל כל כוח ועל מי, מה גודלו של הכוח ומה כיוונו. 
4. מצא את העבודה שביצע כל אחד מארבעת הכוחות הפועלים על הבול לאורך העתק של 0.2m. 
4. בול שמסתו 
[image: image11.wmf]kg

m

2

.

1

=

 נע ימינה. מהירותו בנקודה A היא 
[image: image12.wmf]v

  והוא מתנגש בקפיץ שמסתו זניחה בעל קבוע כוח 
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 בנקודה O. בהשפעת הקפיץ והחיכוך הבול נעצר רגעית בנקודה B, וחוזר שמאלה. מקדם החיכוך בין הבול למשטח הוא 
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 והמרחקים נתונים בתרשים:
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1. הגדר מהו כוח משמר. 
2. חשב את עבודת כוח החיכוך בקטע AB.
3. חשב את המהירות 
[image: image16.wmf]v

 שהייתה לבול בנקודה A.
4. הסבר מדוע עבודת הכוח האלסטי במסלול 
[image: image17.wmf]OBO
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 היא אפס.
5. מצא את המהירות בה חלף הבול שנית בנקודה A. 
6. מצא באיזה מרחק משמאל לנקודה A יעצור הגוף.
5. שתי מכוניות בעלות מסה זהה נוסעות במהירויות שוות בגודלן ונכנסות באותו זמן למעקם בכביש. 

[image: image18]
1. למי משתי המכוניות מהירות זוויתית גבוהה יותר? הסבר.

2. המכונית שמגיעה ראשונה לקו OB ממשיכה לנסוע במעקם במהירות קבועה.
מבין הכיוונים 1-8 מהו הכיוון של הכוח השקול הפועל על מכונית זו כשהיא חולפת על פני הקו OC  ? הסבר.
[image: image21.wmf] 
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3. המכונית השניה מחליטה להשיג את המכונית הראשונה והנהגת לוחצת על דוושת ההאצה במשך כל הנסיעה מהקו OB אל הקו OD. מבין הכיוונים 1-8, מה עשוי להיות כיוון הכוח השקול הפועל על המכונית הזאת כשהיא חולפת על פני הקו  OC ? הסבר.
4. ביום אחר שוב מגיעות שתי המכוניות באותה מהירות אל אותו מעקם, אך הפעם יורד באזור גשם שוטף. אחת המכוניות מתחילה להחליק בזמן הנסיעה בסיבוב ואילו השניה , באותה מהירות, מצליחה לעבור את המעקם בשלום. מי היא המכונית שהחליקה? הסבר.
5. נתון, כי רדיוס המעקם שעוברת מכונית א' הוא 200 מטר ומהירותה 72 קמ"ש. מה צריך להיות מקדם החיכוך המינימלי בין צמיגי המכונית לבין הכביש כדי שתצליח לעבור את המעקם בלי להחליק?

6. ספינת החלל אנטרפרייז מגיעה אל כוכב לכת רחוק. כדי להיכנס למסלול סביב הכוכב על אנשי הספינה למדוד את מסת הכוכב. לשם כך הם משחררים ממנוחה משקולת ועוקבים אחרי נפילתה אל פני הכוכב. הנח כי לכוכב אין אטמוספירה. בטבלה רשומים ערכי התאוצה של המשקולת שנמדדו במרחקים שונים ממרכז הכוכב.

	R(km)  המרחק ממרכז הכוכב
	 (                        )
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1. השלם את העמודה הריקה בטבלה, השתמש ביחידות מתאימות.
2. פתח ביטוי לקשר בין תאוצת המשקולת לבין מרחקה ממרכז הכוכב.
3. שרטט גרף של התאוצה כפונקציה של 
[image: image20.wmf]2
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4. מצא מתוך שיפוע הגרף את מסת הכוכב.

5. אם התאוצה על פני הכוכב היא  4.5 m/s2, מהו רדיוס הכוכב?
6. ענה על אחת מהשאלות הבאות:

(1) מהי הגישה ההליוצנטרית לתאור מערכת השמש?

(2) מהי הגישה הגיאוצנטרית לתאור מערכת השמש?

(3) מה חידש קופרניקוס בתאור מערכת השמש?
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